Аннотации к докладам на ЭВК-2012

21 ноября 2012 г.

1. Вислый А.И. «Электронные ресурсы культуры в глобальном информационном пространстве» 

В докладе дан обзор проблем и трудностей в информационном библиотечном пространстве, суть которых определяется, исходя из нескольких точек зрения: 
1. – В Интернете уже давно всё есть, библиотеки не нужны. Речь может идти только о перераспределении аудитории, денег и пр. 
2. - В условиях предполагаемого падения посещаемости библиотек, но при наличии необходимых современных библиотечных сервисов это падение можно приостановить и даже предотвратить. 
3. – На сегодняшний день существует проблема оцифровки и хранения в электронном виде видео и аудиоматериалов в библиотеках. 

2.Шрайберг Я.Л. «Библиотека и пользователь в современной цифровой среде» 

В связи с глобальной компьютеризацией информационного пространства в библиотечной (в том числе, вузовской библиотечной) среде возникают как «плюсы», так и «минусы» в обслуживании пользователей библиотек… Приведён сравнительный анализ отечественного и зарубежного опыта. Сформулирована новая миссия библиотеки в информационном обществе. 

3. Логинов Б.Р. «О проекте создания Федеральной электронной медицинской библиотеки (ФЭМБ)» 

Федеральная электронная медицинская библиотека – самый большой в Европе проект по агрегированию электронных документов в области медицины. С 1 января 2013 г. откроется доступ к контенту. Назначение библиотеки – кардинальное улучшение качества обеспечения пользователей медицинской литературой. 

4. Костюк К.Н. «Две модели рынка электронной книги: электронно-библиотечная система и Интернет-магазин» 

Парадокс двух моделей рынка электронной книги – одинаковая стоимость (100 руб.) одной книги в И-магазине и доступа для пользователя к 50 000 книг в ЭБС. 
Рассмотрены материальные и электронные носители информации, себестоимость книгопроизводства, отрицательное влияние Интернет-магазинов на цифровую книгу, роль ЭБС в воплощении логики цифрового книгоиздания. 

5. Андрианова А.А. «Российская ассоциация электронных библиотек – формирование партнёрства и опыт взаимодействия в ходе реализации поставленных задач» 

Рассмотрены различные подходы к решению задач организации междисциплинарного диалога и межведомственного взаимодействия в области создания электронных библиотек и коллекций, сложившиеся в разные периоды развития Российской ассоциации электронных библиотек. Представлен типовой состав Ассоциации. 

6. Ляпин С.Х. «Сервис-ориентированная информационная среда: распределенный полнотекстовый поиск» 

В докладе обосновывается важность сервис-ориентированного подхода на всех этапах становления и уровнях организации распределенной информационной среды сферы культуры. В этой связи рассматривается один из важнейших пользовательских сервисов: полнотекстовый поиск с возможностью гибких тематизируемых запросов с точностью до авторского абзаца и автоматизированного создания тематических подборок информационных ресурсов, и рассматривается реализация этого подхода для электронной полнотекстовой библиотеки, созданной на основе информационной системы T-Libra 6.x (разработка ООО «Константа», Архангельск). 

7. Шорин О.Н. «Информатизация РНБ: ведущая роль национальной библиотеки» 

По словам докладчика, РНБ призвана быть лидером в стране в области качества библиотечных технологий и библиотечного обслуживания. Специалисты библиотеки предпринимают попытки сделать эту идеальную ситуацию реальностью. Один из проектов внутренней реорганизации библиотеки – использование автоматизированной библиотечной системы фирмы Exlibris – Aleph. В настоящее время идёт процесс внедрения ПО системы. Идентификация электронной книги – один из основных факторов системы Aleph. Созданы и функционируют 3 БД: Единая БД пользователей, Библиографическая БД и Электронная библиотека. Созданы надстройки доступа к ЭБ, в частности, OWL-онтологии. 

8. Блинова Т.А., Чехович Ю.В. «Антиплагиат. РГБ» 

Представлена Электронная база диссертаций (ЭБД) РГБ. Продемонстрирован алгоритм интегрирования ЭБД РГБ и «Антиплагиат. РГБ» - системы программных средств для быстрого поиска в документах некорректных заимствований по коллекциям большого объёма. Приведена статистика по проверенным работам в РГБ. 

9. Климов С.Н. «Комплексный подход в сохранении документов библиотечных фондов» 

Основным направлением деятельности Компании «Европейская цифровая лаборатория» являются работы по поточному сканированию и распознаванию. Также компания предлагает услуги по оцифровке, ретроконверсии, каталогизации и библиографии. Накопленный опыт работы позволил перейти к расширению спектра задач, в частности, реализации копплексного подхода в решении проблемы сохранения фондов библиотек, музеев, архивов для будущих поколений. Важное направление - консервирование библиотечных фондов (включая реставрацию). 

10. Сошнин А.А. «Трудности реставрации в бюджетной организации» 

Важная проблема – сохранение богатейших библиотечных фондов РГБ. Ситуация, сложившаяся в библиотеке в области проведения реставрационных работ, оставляет желать лучшего. Докладчик рассказал и проиллюстрировал на слайдах презентации отдельные моменты проведения реставрационных работ в условиях дефицита необходимых материальных, финансовых средств, площадей, новых квалифицированных кадров (реставраторов, художников). Приведены различные статистические данные в рассматриваемой области. 

11. Шварцман М.Е. «Российские ученые 19 века в Европейской библиотеке» 

В 2012 году 4 527 500 библиографических записей из РГБ вошли в базу TEL – 48 национальных библиотек Европы и крупных научных библиотек. В презентации к докладу представлен Reading Europe, Europien Library. Проанализировано понятие «ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ УЧЁНЫЙ». 

12. Ефимов А.Н. «Технологии и практика формирования национальных электронных ресурсов» 

Представлены направления деятельности Корпорации ЭЛАР. Перечислены требования к работам по созданию национальных библиотечных ресурсов. Представлена специализированная система контроля качества ЭЛАР, защита информационных электронных ресурсов от несанкционированного доступа. 

13. Курбатов Р.И. «Оцифровка документов в Российской государственной библиотеке» 

Названы цели оцифровки документов, основные параметры цифровой копии, этапы оцифровки. Представлено оборудование для сканирования; контроль качества сканирования, предполагающий создание средств инструментального контроля сканирующего оборудования и специального программного обеспечения. 

14. Башарули Н. В. «Азбука – система дистрибуции и управления защищённым контентом для библиотек» 

Компания «Азбука» – участник федерального проекта «Апробация различных типов интерактивных мультимедийных электронных учебников (ИМЭУ) в общеобразовательных учреждениях ряда субъектов Российской Федерации» – создала автоматизированную систему защиты и управления электронным контентом «Азбука». В настоящий момент в рамках этой системы разработана и предлагается концепция создания Региональных Отделов Дистрибуции Национального и Иностранного Контента (РОДНИК) для эффективного внедрения электронных технологий в региональных библиотечных сетях. 

15. Петров А.О. «Облачные хранилища цифровых ресурсов как источник формирования коллекций» 

В докладе представлены подходы и технология, которые позволяют создавать цифровые тематические коллекции, виртуальные выставки, электронные учебники и прочее, обеспечивая при этом возможность их постоянного развития и расширения.
Представление цифровых единиц хранения коллекции в виде комплексных сфер знаний охватывает все возможные аспекты существования этих объектов или явлений. 

16. Артюшенко М. «Решения по оптимизации документооборота SafeQ» 

Перечислены задачи, возникающие перед службами IT: 
- снижение расходов на приобретение оборудования, бумаги и расходных материалов; 
- оптимизация нагрузки на существующую сетевую инфраструктуру; 
- мониторинг деятельности пользователей; 
- ограничение доступа пользователей; 
- генерация отчётов; 
- автоматизация оказания платных услуг заказчикам (печать, копирование, сканирование).
Показаны результаты внедрения SafeQ. 

